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які містять зображення, звук та відео, 
дає можливість дітям завантажувати 
виконані завдання заздалегідь, що до-
зволяє вчителеві завчасно перевіряти, 
коригувати, доопрацьовувати учнівсь-
кі роботи. Діти отримують доступ до 
всіх аудіо-, відео- та фотоматеріалів, 
що містяться в спеціально створеній 
учителем базі. Школярі користуються 
завантаженими медіафайлами під час 
виконання творчих проектів, самостій-
ної й індивідуальної роботи. Забезпе-
чення вільного доступу до хмари всіх 
учнів класу дає можливість організову-
вати обмін медіафайлами між дітьми з 
метою розширення їхніх знань, взаємо-
аналізу та взаємооцінки творчих досяг-
нень один одного, що сприяє художній 
самореалізації та культурному самови-
раженню.

Таким чином, застосування мульти-
медійних наративів на уроках музично-
го мистецтва в основній школі дозво-
ляє інтегрувати різні види мистецтва, 
досягати високого рівня візуалізації, 
впливати на емоційну сферу слухачів 
та забезпечувати рефлексивний підхід 
у навчанні. 

Подальші наукові розвідки вва-
жаємо за необхідне спрямовувати на 
дослідження проблеми підготовки пе-
дагогів до використання наративних 
методик із застосуванням мультимедій-
них засобів навчання.
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В українській системі освіти 
окремою ланкою є школи 
нового типу – загальноосвіт-
ні спеціалізовані навчальні 

заклади різного напрямку, зокрема 
й художньо-естетичного, що нада-
ють можливості своїм вихованцям 
спеціалізуватися в окремих галузях 
мистецьких знань і опановувати 
їх на більш високому рівні. До та-
ких закладів належить Державна 
спеціалізована художня школа-ін-
тернат І–ІІІ ступенів «Колегіум ми-
стецтв у Опішні» – освітній заклад, 
що надає початкову мистецьку 
освіту із образотворчого мистецтва 

та гончарства. Учні 1–11-х класів ра-
зом із загальноосвітніми дисциплінами 
вивчають гончарство, скульптуру, техно-
логію, рисунок, живопис, композицію, 
кольорознавство, основи технічного 
рисунка, креслення, історію мистецтв, 
основи керамології. Під керівництвом 
досвічених майстрів-гончарів, малю-
вальниць, технологів, художників учні 
навчаються українського гончарства, 
виготовлення традиційних іграшок та 
гончарних форм посуду, опішнянського 
наліпленого декору та кальовки. Свою 
навчально-виховну діяльність опішнян-
ський Колегіум мистецтв провадить в 
унікальній місцевості України – сели-

У статті розкрито систему і специфіку навчання вихованців «Колегіуму 
мистецтв у Опішні» імені В. Кричевського ліплення, що запроваджується з 
1-го по 11-й клас за авторськими програмами і з відповідним матеріаль-
но-технічним оснащенням та ґрунтується на найкращих традиціях підго-
товки майстрів гончарства в Опішні.
Автор викремлює характерні риси опішнянської кераміки, її види, порівнює 
форми й оздоблення опішнянської іграшки з васильківською, подільською, 
косівською та іншими, що виготовляються народними промислами на те-
ренах України. Методичні рекомендації щодо виготовлення молодшими 
школярами простих форм і композиції за мотивами новорічного свята з 
ілюстративними матеріалом будуть корисні для педагогів у організації і 
проведенні занять з ліплення в початковій школі. 
Ключові слова: уроки ліплення, молодші школярі, опішнянська іграшка, лі-
плення композиції.
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щі Опішня на Полтавщині, що є слав-
нозвісним осередком гончарства з дав-
ньою історію. Тож не дивно, що в цьому 
навчальному закладі дбайливо збері-
гають традицію мистецтва гончарів і 
плідно працюють на цій ниві спільно 
з Національним музеєм-заповідником 
українського гончарства та Інститутом 
керамології, що також розташовані в 
Опішні. На творчо-виробничій базі ко-
легіуму проводяться Національні сим-
позіуми гончарства, Всеукраїнські гон-
чарські фестивалі, а з 2007 р. Колегіум 
мистецтв є організатором щорічного 
Міжнародного молодіжного гончарсь-
кого фестивалю.

 Метою статті є виділення специфіч-
них ознак опішнянської кераміки, оз-
найомлення широкого загалу педагогів 
із специфікою пізнання учнями мис-
тецтва кераміки й опанування навич-
ками ліплення в умовах навчально-ви-
ховного процесу «Колегіуму мистецтв у 
Опішні» імені В. Кричевського, на базі 
якого молодь долучається до гончарно-
го мистецтва.

Гончарні промисли окремих регіонів 
почали набувати своїх характерних 
особливостей з ХІХ ст., що залежало від 
природних якостей матеріалів цієї міс-
цевості та обумовлювалось технічним 
рівнем виробництва, місцевими тради-
ціями та іншими чинниками.

Зародження гончарного промислу в 
селищі Опішня на Полтавщині пов’яза-
не з великими покладами глини, при-
датної для ліплення та декорування 
керамічних виробів, та розміщенням на 
перехресті торговельних і транспорт-
них шляхів, що давала широку мож-
ливість майстрам збувати вироби. 

Українські гончарі виробляють різ-
номанітний посуд для приготування, 
зберігання й подачі на стіл страв і на-
поїв (горшки, миски й полумиски, гле-
чики, макітри, ринки, гладишки, тикви, 
барильця, довжанки, баньки, куманці), 
а також декоративний посуд, кахлі, 
черепицю, цеглу, дитячі іграшки тощо. 
Славнозвісний опішнянський посуд 
вирізняється тонкостінністю, дво-, три-
кольоровим розписом у вигляді криву-
лин, рисочок, крапочок тощо. В Опішні 
гравіюють по вогкому черепку, налі-
плюють рельєфні орнаментальні моти-
ви, вплітаючи в мальований рослинний 
орнамент казкових звірів та птахів.

Славиться Опішня скульптурою й 
іграшками, що вимагають великого хи-
сту, адже потрібно майстерно виліпити 
і з’єднати окремі частини – тулуб, голо-
ву, шию, ноги, крила, надавши образові 
характерних рис. Іграшки оздоблюють 
рельєфними візерунками, хвилястими 
гравірованими борозенками або на-
кладанням тоненьких джгутиків. Де-

коративно стилізовані форми, пишний 
рослинний орнамент з елементами 
червоного, зеленого, білого, коричне-
вого і чорного кольорів надають та-
ким іграшкам казковості й ошатності. 
Опішнянський розпис – це здебільшого 
контурний рослинний орнамент: квіти, 
грона, колоски, гілки у вигляді букетів 
та віночків. Розпис виконують ангобом, 
а потім виріб покривають поливою.

Порівнюючи опішнянську іграшку з 
іграшками інших регіонів, слід назва-
ти їхні особливі риси. Так, громівська 
іграшка (Черкащина) має характерний 
чорний блиск, який досягається обли-
ванням випаленого виробу смолою. 
Васильківській іграшці (Київщина) при-
таманна пластичність ліній і полив’яний 
декор. Для керамічної іграшки Поділля 
характерне теракотове тло та витісне-
ний орнамент, рідше розпис ангобами. 
У ній добре збереглися риси давнини, 
є навіть можливість прослідкувати ге-
нетично-творчі зв’язки з енеолітичною 
культурою Трипілля. Подільська кераміка 
відзначається вогненно-червоним тлом 
та оригінальною орнаментикою – пишні 
квіти, гілки з плодами, грона винограду. 
Для Волині є характерною кераміка сіро-
го, чорного, синьо-чорного кольорів – си-
ваки. Їхній декор складається з різно-
манітних ліній, що утворюють своєрідні 
візерунки – сосонки, стовпчики, ялинки, 
клітини. Особливістю бубнівського розпи-
су (Вінничина) є чорний, білий, зелений 
кольори на червоному тлі. Для глиняної 
іграшки Косівщини характерний розпис 
зеленим, червоно-брунатним та жовтим 
кольором по білому, жовтувато-білому 
тлі та жовтим, білим і зеленим кольорами 
по червоно-брунатному тлі; візерунок – 
рослинно-геометричний; у косівських 
орнаментах бачимо багатопелюсткові 
квіти, трикутне листя, грона винограду, 
пташки на гіллі, коні, кози, олені. Майстри 
Косова створили високохудожню техніку 
гравірованого розпису оригінальної 
форми.

Традиції унікального промислу, 
започатковані в минулих століттях, 
відроджуються і продовжують жити 
завдяки майстрам народного мис-
тецтва, центрам промисловості, діяль-
ності навчальних закладів – прикладом 
одного з них є «Колегіум мистецтв у 
Опішні» імені В. Кричевського.

кандидат педагогічних наук, заступник з навчальної роботи 
ДСХШІ І–ІІІ ступенів «Колегіум мистецтв у Опішні» 
імені В. Кричевського, смт. Опішня, Полтавська область, 
Україна
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Колегіум має особливу систему на-
вчання мистецтва гончарства, яка охо-
плює школярів з першого по одинад-
цятий класи. Педагогічні працівники 
розробили авторські програми з ри-
сунка, живопису, композиції, гончарства 
та основ керамології, які базуються на 
традиціях народного мистецтва, харак-
терних для даного регіону, та врахову-
ють сучасні тенденції розвитку гончар-
ства і структурно поділені на три етапи 
відповідно до вікових груп вихованців 
(молодша, середня, старша). Основою 
кожного етапу є навчання традицій-
ного народного ремесла – гончарства, 
характерних технік, технологій, методів 
виготовлення традиційних форм на-
родної іграшки, скульптури, формуван-
ня на гончарному крузі побутових форм 
посуду, традиційних способів декору-
вання, мальовки. 

Зміст програм розроблено з дотри-
манням принципів системності, наступ-
ності та послідовності. Тема програми 
з гончарства у 1–4-х класах має назву 
«Перші кроки в гончарстві», у 5–8-х 
класах – «Особливості пластики форм 
та орнаментики українського гончар-
ства», у 9–11-х класах – «Шлях від учня 
до майстра», – така етапність процесу 
формування мистецької компетент-
ності школярів у справі гончарства. 

Відповідно до програми учні почат-
кових класів вчаться стилізувати при-
родні форми (квіти, листя, дерева, птахи, 
тварини, звірі), на декоративних пла-
стах зображувати дощ, сніг, морозяне 
мереживо та ін.; відображати в різних 
пластичних матеріалах, зокрема глині, 
своє світосприйняття, настрій, емоції.

На заняттях з вихованцями се-
редньої ланки педагоги значну увагу 
приділяють вивченню особливостей 
пластики, форми та декорування тра-
диційної народної іграшки, скульпту-
ри, гончарної мальовки. Із 7-го класу 
учні вчаться працювати за гончарним 
кругом, виготовляти форми побутово-
го посуду, заготовки для декоративних 
скульптур, композицій, свічників; ґрун-
товніше ознайомлюються з особливо-
стями творчої манери різних майстрів 
гончарного ремесла.

На етапі 9–11-х класів поперед-
ній досвід образного, асоціативного й 
абстрактного мислення школярів до-

повнюється певними професійними 
навичками у створенні гончарних форм 
побутового посуду, декоративних ком-
позицій.

Заключним етапом вивчення курсу 
«Гончарство» є випускна робота, яка 
демонструє набуту за роки навчання в 
колегіумі майстерність вихованця. 

Педагоги колегіуму відповідально 
ставляться до підготовки вихованців, 
які в майбутньому відроджуватимуть і 
примножуватимуть традиції народно-
го ремесла. Цьому сприяє і відповідна 
матеріальна база – обладнання (стеки, 
турнетки, гумові «груші», губки), гон-
чарні круги, електричні муфельні печі 
(де випалюються готові вироби). Для 
ліплення вихованці використовують 
сіру глину з місцевих кар’єрів, яка го-
тується за спеціальною технологією. 
Декорують вироби також глиною, в яку 
додають пігменти певного кольору, та 
глиною-червінкою. Отже, для навчання 
гончарства в колегіумі створено всі на-
лежні умови.

Розглянемо методичні основи нав-
чання ліплення в початковій школі.

У молодшій школі в дитини фор-
мується довільне запам’ятовування, 
конкретно-логічне мислення, розвива-
ються вольові процеси (наполегливість, 
посидючість, прагнення довести розпо-
чату справу до кінця), зв’язне мовлення, 
уява, стають більш досконалими рухи 
рук та пальців, координація між рукою 
та оком. У цей період в учнів підви-
щується вимогливість до якості своїх 
виробів. Спираючись на геометричну 
форму, вихованці знаходять подібні й 
відмінні риси у предметах та відтворю-
ють їх під час роботи в об’ємній фор-
мі, дотримуючись пропорцій. З кожним 
роком навчання розширюються, погли-
блюються уявлення про предмети, їхню 
форму, величину. Школярі вчаться пере-
давати в ліпленні основну, більш склад-
ну форму предмета – конусоподібну, 
циліндричну (фрукти, овочі, ялинка, 
бариня, козак, риба); закріплюють різні 
прийоми: розкачування (морква), 
вдавлювання (чашечка, корзинка), за-
гинання країв (тарілочка, блюдечко), 
ділення шматка глини на частини, за-
гладжування, витягування і прищипу-
вання пальцями невеликих поверхонь 
(дзьоб, хвіст у пташки) та ін. 

Учням пропонується низка завдань 
для вдосконалення уміннь ліпити з 
натури, по пам’яті, створювати компо-
зиції, виконувати вироби самостійно, 
колективно та з допомогою вчителя чи 
майстра.

Ліплення з натури дає можливість 
упорядкувати дитячу «стихійність», 
зосередити увагу на об’єкті, який не-
обхідно виліпити, визначати найбільш 
характерне в натурі й намагатися його 
відтворити у своїй роботі.

Ліплення по пам’яті (іграшок, фігу-
рок тварин та ін.) відкриває можливості 
для пошуку власних композиційних 
елементів, простір для фантазії та ім-
провізації.

Створення композиції формує вміння 
вибирати суттєве, зосереджувати увагу 
на виразних деталях, спостережливість, 
уміння створити найцікавіші сюжети за 
ігровими, побутовими, казковими тема-
ми й мотивами. Щоб створити виразні 
композиції та вироби, учні початкових 
класів розпочинають вчитися утворю-
вати прості форми – наприклад, фрукти, 
овочі тощо. Ліпити краще на дощечці. 
Відірвавши шматок глини, учні при-
ступають до роботи. Загальну форму 
виробу ліплять пальцями, а для ліплен-
ня дрібних деталей використовують 
спеціальний інструмент – стеки. 

Щоб виготовити з глини певні виро-
би, необхідно знати способи й прийоми 
ліплення. Так наприклад, скочування 
кульки (фото 1) виконують між долоня-
ми рук, трохи зігнувши долоні й пальці 
– при цьому долоні виконують колові 
рухи. Розкочування заготовки цилін-
дричної форми роблять прямолінійним 
рухом долонь. Якщо потрібна конічна 
форма, то розкочують долонями одну 
зі сторін циліндра (фото 2). З’єднують 
окремі деталі виробу, приліплюю-
чи одну деталь до другої, а шов при-
гладжують пальцями. Щоб виготовити 
виріб грушоподібної форми, спочатку 
скочують кульку, а потім пальцями на-
дають потрібної форми. Заглибини в 
заготовках роблять великим пальцем, 
поклавши форму на дошку, а дрібні за-
глиблення роблять стекою. Розрізуван-
ня заготовки зручно здійснювати сте-
кою (фото 3).

Методика ліплення яблука в 1-му 
класі. Візьміть шматочок глини для ви-
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готовлення яблучка та менший – для 
хвостика й листочків; коловими рухами 
долонь утворіть кульку; угорі та внизу, 
притиснувши пальчиком, зробіть за-
глибники; зліпіть хвостик і листочок та 
прикріпіть його до яблучка. На листоч-
ках можна зробити зубчики чи намалю-
вати прожилки стекою.

Методика ліплення груші в 1-му 
класі. Візьміть шматочок глини для 
виготовлення груші та менший – для 
хвостика й листочків; коловими руха-
ми долонь утворіть кульку; прямоліній-
ним рухом долонь розкачайте одну зі 
сторін циліндра; витягніть глину так, 

щоб утворилася форма груші; вгорі та 
внизу, притиснувши пальчиком, зробіть 
заглибники; зліпіть хвостик і листочок 
та прикріпіть його. За бажанням на ли-
сточках зробіть зубчики чи намалюйте 
прожилки стекою.

Методика ліплення моркви в 1-му 
класі. Візьміть шматочок глини для ви-
готовлення моркви та менший – для 
листочків; розкачайте циліндр, а потім 
одну зі сторін розкачайте в конус пря-
мими рухами рук, міцніше натискуючи 
на один кінець – отримаєте потрібну 
форму; заокругліть верхню частину 
моркви; зліпіть листочки та прикріпіть 
їх до моркви. На листочках можна зро-
бити зубчики чи намалювати прожилки 
стекою.

Методика ліплення листочка в 1-му 
класі. Візьміть шматочок глини, роз-
плескайте його на одній долоні іншою, 
а потім розкачайте його спеціальною 
качалочкою у пласку форму (фото 4, 5, 
6, 7); стекою виріжте контур листочка 
і відділіть зайву глину від утвореної 
форми листочка; нанесіть стекою товсті 
і тонші прожилки.

Уже в початковій школі учні спро-
можні створити найпростіші композиції, 
зокрема, приурочені до свят. Пропонує-
мо розглянути поетапне виготовлення 
композиції до новорічного свята, яка 
може складатися із кількох фігур: ялин-
ки, сніговика, Діда Мороза, Снігуроньки, 
їжачка чи інших персонажів, – на вибір 
учня. Для виготовлення фігурок вико-
ристовують різних розмірів джгутики; 
для кращого з’єднання деталей потріб-
но зробити подряпини (заглибини) на 
одному із елементів та, з’єднавши їх, 
охайно загладити місця поєднання. 
Після того, як всі фігури виготовлені, їх 
декорують. Для декору використовують 
глину різних кольорів. Після просушу-
вання творчі роботи учнів випалюють 
у муфельній печі. Наступним кроком є 
покриття виробів ангобами і повторне 
випалювання в муфельній печі. Із твор-
чих робіт учнів формують виставки, 
прикрашають ними інтер’єр шкільних 
коридорів. (Зразки творчих композицій 
першокласників представлені на фото 
8, 9, 10).

Один із стимулів підвищення за-
цікавленості молодших школярів гон-
чарством, є корисність і адресність 

виробів цього мистецтва та перспек-
тивність і творче зростання вихован-
ців. Учнівські вироби демонструють на 
змінних виставках у колегіумі, а також 

Зубань В. М. Уроки гончарства в «Колегіумі мистецтв у Опішні»

Фото 1. Скочування кульки

Фото 2. Розкочування конічної форми

Фото 3. Стеки
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Фото 6

Фото 7
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надсилають на мистецькі конкурси та 
фестивалі різних рівнів, що заохочує уч-
нів вдосконалювати свою майстерність.

Висновки. Ліплення на базі «Коле-
гіуму мистецтв у Опішні» імені В. Кри-
чевського відбувається в системі занять 
з 1-го по 11-й класи за авторськими 
програмами та з відповідним матеріаль-
но-технічним оснащенням і ґрунтуєть-
ся на найкращих традиціях підготовки 
майстрів гончарства в Опішні. Опішнян-
ська кераміка має свої самобутні, ха-
рактерні риси, якими відрізняється від 

васильківської, подільської, косівської 
та виробів інших осередків гончарства 
в Україні. 

Навчання ліплення в початковій 
школі має на меті зацікавити учнів 
керамічним мистецтвом, сприяти опа-
нуванню ними перших навичок і умінь 
створення виразних образів. Для цього 
особлива увагу звертається на сприй-
мання предметів, виділення їх харак-
терних ознак (форма, величина, будова 
– пропорційність частин, розміщення у 
просторі, колір, призначення тощо). Оз-
найомлення з матеріалом і його власти-
востями (м’якість, в’язкість, пластичність 
глини) дозволяє учням вправлятися у 
створенні виробів різними способами, 
набуваючи необхідного досвіду. Під 
керівництвом досвідчених фахівців-ке-
рамістів молодші школярі навчаються 
способам ліплення й одразу ж їх прак-
тикують під час виконання різноманіт-
них цікавих завдань. Спроби дітей пе-
реростають у їхню творчість, коли вони 
отримують простір для втілення своєї 
фантазії та реалізації сміливих задумів.

Заняття ліпленням сприяє також 
розвитку дрібної мускулатури кисті 
рук, оскільки глина формується під 
натиском пальців, які відчувають і до-
лають її опір. А отже, відчуття дотику 
розвивається до стану, коли пальці так 
відчувають форму предмета, як його ба-
чить око, – ця здатність конче потрібна 
майбутньому скульпторові, гончареві. 
Така вправність позначається на ре-
зультатах, які стимулюють учнів до по-
дальшого удосконалення.

Подальшого вивчення потребують 
аспекти навчання учнів початкової 
школи розпису глиняних виробів, а 
також розробка методик опанування 
ними різноманітних технік ліплення й 
декорування.
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У статті актуалізується питан-
ня необхідності вивчення образу 
козака Мамая – героя українських 
народних картин – на уроках мис-
тецтва в загальноосвітній школі, 
що сприятиме формуванню ду-
ховних цінностей і патріотизму 
вихованців. Автор подає завдання 
для учнів основної школи й мето-
дичні рекомендації вчителю обра-
зотворчого мистецтва з вивчення 
образу козака Мамая, які розкрива-
ють школярам основні характе-
ристики народної картини, особ-
ливості народного малювання, а 
також допоможуть їм опанувати 
основні прийоми й навички ство-
рення цього образу у власній прак-
тиці.

Ключові слова: народна картина, 
козак Мамай, учні основної школи, 
уроки образотворчого мистецтва.


